

高收费下的疗效隐忧

公立医院的心理科和私营心理咨询机构是目前国内消费者寻求心理问题帮助仅有的两种途径,但二者两极分化的畸形价格体系并不是整个心理咨询行业存在的唯一问题。长期以来,社会上的心理咨询从业人员在资质水平上参差不齐,从业门槛过低且缺乏监管。鱼龙混杂的市场现状也成为乱要价的根源。

资质“速成”浑水摸鱼

来自第三方的数据显示,目前,我国有各种精神和心理障碍的患者多达1600多万,1.5亿青少年中受情绪和压力困扰的就有3000万人。中国大概有1.9亿人在一生中需要接受专业的心理咨询或心理治疗。专家普遍认为,中国心理咨询行业存在较大就业潜力,中国的心理咨询师尚有47.6万的缺口。这也造成近年来心理咨询师成为热门职业。

想成为心理咨询师,就必须通过相关的心理咨询资格考试。根据现行的《心理咨询师国家职业标准》,三级心理咨询师培训时间不少于500学时(71天),二级心理咨询师须在拿到三级咨询师资格之后,再经过不少于400学时(57天)的培训。业内人士告诉北京商报记者,根据该标准,只有心理学、教育学、医学大专毕业,或其他专业本科毕业,连续从事心理咨询工作满一年的人,才有资格报考三级心理咨询师。报考二级心理咨询师须具有心理学、教育学、医学专业硕士或博士学位,或取得心理咨询师三级职业资格并连续从业满三年,同时还必须经过二级咨询师培训。

然而,北京商记者在在网上搜索“心理咨询培训”并联系到其中一家心理咨询考试培训机构后却得到了另一种答案。该培训机构接线员告诉北京商报记者,只要报考人年满25岁,有本科及以上学历,培训机构就可以帮助报考人跳过“三级”直接考“二级”。当北京商报记者提出自己的学历较低时,该接线员表示,这些问题都可以解决,建议北京商报记者报名参加培训要紧,不然就赶不上今年的心理咨询师考试了。这家培训机构的网站显示,三级心理咨询师课程售价3980元(17天),二级心理咨询师课程售价4980元(21天)。

“心理学是一个不断发展的学科,作为心理咨询师,必须不断学习,才能维持自身的职业水准。心理咨询行业专家李伟国认为,没有相当的学历和积累是无法胜任心理咨询师工作的,这些没有学历和经验的“赝品咨询师”只会对消费者的权益造成损害。而即便满足报考条件,如果不参加足量课时的培训,仅靠一个月突击培训也是远远不够的。

据了解,发达国家的心理研究、心理咨询和心理治疗在上世纪早期就已出现,发展至今整个体系已经较为完善。以美国为例,每年有约8000万美国人求助心理咨询和心理治疗,每3个人中就有1个人接受咨询和心理治疗。心理咨询从业人员的资格认证由行业协会和各州政府共同进行。

而在中国,心理咨询作为一个标准化的行业,从诞生至今只有14年时间。李伟国认为,作为一个新兴行业,心理咨询必然有着诸多不完善的地方,但可以通过未来政



软性标准执行难

“想成为合格的心理咨询师,切实具有解决患者心理问题的能力,就必须要不断地接受培训。”就职于北京某高校的心理咨询师王女士告诉北京商报记者,心理咨询师所接受的培训,在行业内也被称为“个人成长”,这是衡量心理咨询师水平的软性标准。“现在随便哪个咨询师都有二级、三级证书,但不是每一位咨询师都经过了足够时间的培训。说白了,如果不经过个人成长,咨询师连自己的内心都没梳理清楚,自己的问题都解决不了,又如何去解决别人的问题?”

但是个人成长的背后是高昂的培训费,这对于每一位心理咨询师而言都是不小的压力。“以精神分析培训为例,一年需要培训两次,一次半个月,仅培训费一次就是6000元。一般培训持续2-3年。在学习期间,督导老师的课时费用是每小时500-800元,一般需要督导10-20次。”王女士表示,一个相对较好的心理咨询师一般花在学习培训上的费用为20万-30万元,为了省钱,国内的绝大多数心理咨询师都不会去进行培训,这一软性标准形同虚设。

“硬标准监管不到位,软标准起不到行业约束作用,这对于整个行业的良性发展没有好处。”李伟国表示,目前,我国心理咨询师的资质认可和证书颁布属人力资源和社会保障部,由各省市的人力资源和社会保障厅、局进行管理。心理咨询师申请开办心理咨询室,仅需通过当地工商局注册审批,不在卫生部门的监管范围内,导致心理咨询行业出现监管空白。由于监管部门缺位,社会上的心理咨询师仅能靠行业协会约束。中国心理咨询师协会官方网站“协会章程”一栏显示,只要获得国家职业资格心理咨询师三级、二级证书,或从事心理咨询工作五年以上并发表过学术论文的心理学工作者,每年缴纳30元会费就可以申请成为普通会员。

无序难题待解

策的调整和市场监管的加强得到解决。针对人员资质的问题,李伟国强调,只通过一个考试就完成心理咨询师的认证,这样的人员择选机制太过于简单。不管是临床实操经验、个案积累,还是个人成长体验和被督导的经历,这些在目前的咨询职业认定中都是缺位的。未来,相关部门必须要加强培训市场管理,提高考核难度,并对已持证上岗的心理咨询师实施复检。

针对目前行业价格乱象,业内人士普遍认为,必须对社会和公立医院两手抓。

一方面,让社会上具有相关资质的心理咨询机构能进入医保报销系统;另一方面,提高公立医院的收费标准,不能负亏运转。只有这样,心理咨询行业的价格体系才能够逐步趋于合理。“中国的心理咨询还不成熟,很多人认为有病的人才去做心理咨询,认为咨询师只会耍嘴皮子。这和现今存在的行业乱象一样,都需要一个改变的过程。但相信随着监管的补位,心理咨询将服务于大众群体,不再是有钱人的游戏。”业内人士称。
北京商报记者 钱瑜 王潇立

公立医院心理科的 难言之隐

●物美价廉无奈患者太多

在北京的一家三甲医院,患者首次在心理科就诊能够享受20分钟免费心理测评,这20分钟是不算在治疗时间内的。为保证治疗质量,心理科医生会尽可能将每位患者的治疗时间控制在40-60分钟,这也就造成一上午只能看完4-6人。

●严重滞后的低收费体系

据北京商报记者不完全统计,广州公立医院心理科的诊费定在每40分钟60元,北京低至每小时60元,而沈阳市物价局规定心理治疗费是40分钟33元,之后每20分钟加15元,此标准已经27年没有调整。这种咨询服务定价严重滞后于社会经济发展的现象,已成为全国普遍现象。业内人士表示,咨询费标准过低,不仅让心理科效益不佳,难以给医院创收,同时也使医生缺乏开展心理咨询治疗的动力,人才流失也就成为了常态。

●边缘化的心内科

业内人士表示,医院心理科的低收费,造成心理科室不仅效益不佳,还常常要医院补贴。为增加收入,部分医院的心理科医生会利用业余时间到社会上的心理咨询机构做兼职咨询。尽管《中华人民共和国精神卫生法》规定,从事心理治疗的人员不得在医疗机构以外开展心理治疗活动,但仍有医生在一些不属于医疗机构的心理咨询诊所开展副业。这也是目前心理咨询行业普遍存在的一个大问题。

部分城市公立医院心理科收费标准

| | |
|-----------|---------------------|
| 北京 | 60元/小时 |
| 上海 | 70元/小时 |
| 广州 | 70元40分钟 |
| 沈阳 | 40分钟33元,之后每20分钟加15元 |